

函本府，本府業以八十五年十二月十六日府教一字第八五〇

九〇五八〇號函復議員在案，合先敘明。茲就貴會秦議員八

十五年十二月四日之書面質詢事項，補充說明如次：

一、為配合巨蛋興建於市立體育學院現址，對於該校學生上課

暫遷地點，本府教育局曾就本市各級學校有無閒置教室、

場地大小或暫遷中山足球場等因素考量，由於當時中山足

球場尚有其他單位進駐使用，本府在此同時亦進行中山足

球場改建田徑場之評估，故當時未將中山足球場列為適當

替代場所。至於當時初步選定西松國中係因本市其他高、

國中及國小所有可騰空之教室數量均遠較西松國中為少，

且考量西松國中校舍較完整，若他遷後，其整修經費較少

；同時若全部暫供體育學院師生使用，則體育學院學生可

獲得集中而免四處奔波之苦；且該校距離體育學院現址亦

不遠之情況下，乃考量將體育學院暫遷至該校，就本府教

育局之立場而言，任何一所學校均須同等重視，並無孰重

孰輕之偏執。當然不致有草率行事之情事。

二、目前因中山足球場改建田徑場之評估規劃時程與體育學院

之借用使用期限尚可配合，且本府其他現進駐單位亦考量

優先配合體育學院之暫遷，而另作考量，故在貴會議員所

反映之意見甚有見地而具體情況下，本府教育局乃積極研

處並明快修正該暫遷方案。對於貴會議員之良善建議，本

府教育局深表謝忱，尚祈貴會惠予轉達致意。

三、西松國中遷移後，對西松國小之整體規劃，本府教育局已

請西松國小儘速研提相關需求，俟學校需求提出後，本府

教育局將優先研議辦理。

## 四三八

質詢日期：85年12月9日

質詢議員：陳錦祥 陳永德 陳進祺

質詢對象：交通局

題目：讓二十四小時行駛的聯營公車保障夜歸女性的安全。

說明：一、台北市的女性就業人口約在四十八到五十萬人左右，而隨著工商經濟環境的轉型生活及消費型態的改變，女性夜間活動的人口並不在少數；本席要求交通局等相關單位積極研擬二十四小時公車行駛服務方案之可行性及成本評估，以確實且全面保障台北市所有夜歸婦女的安全問題。

二、在票價之訂定上本席建議宜採「政府部分補貼」及「使用者付費」兩大原則；一方面落實政府保障婦女權益的福利政策，一方面也合乎消費公平的原則，降低政府及業者營運成本的負擔。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：為服務本市夜歸市民，本市聯營各公車單位於八十五年十二月十日起恢復行駛十線夜間公車（夜間公車時刻），部分路線發車時間最晚至凌晨一時，行駛範圍遍及台北市、縣重要道路，俾利市民搭乘。至是否推廣為二十四小時行駛，則需視前述十條公車實施一段時日後，檢討其實施成效再行評估二十四小時公車行駛服務之可行性。

## 四三九

質詢日期：85年12月10日

**質詢對象：**賁馨儀  
**質題：**基於維護人身安全、打擊犯罪之責，建請市警局建立全民指紋資料，以健全國內犯罪調查資料及使犯罪者儘速伏法！

**說明：**一、鑑於民進黨婦工部主任彭婉如事件、國內每年居高不下的犯罪率及破案常因指紋資料不足，而有延宕之憾。

二、現今犯罪案件層出不窮，其中婦女受暴力侵害的案件，最令人髮指，也多因國內對全民資料的收集不全，致使犯案者逍遙法外。

三、今年警察局以推行警察社區化、加強為民服務、增進警民關係為重點工作。並促使各分局、派出所增加為夜歸人代叫計程車及提供民眾在盡可能的範圍內由警車順道護送等業務。此等便民之舉，實該稱許。

四、但是好還要更好，因此建請警察局在法令未能完整確保民衆安全之時，除加強夜間巡邏臨檢工作外，亦能蒐集全民之指紋資料。提供國內犯罪案件有利的篩選資料，以達維護社會安全，使犯法者儘速伏法之效！

**答覆單位：**台北市政府（警察局）

答：一、有關為維護人民生命財產安全，打擊犯罪，建立全民指紋案，因涉及人身自由，目前尚無法源依據，惟內政部正研議換發身分證時建立全民指紋，俟立法通過，本府當規劃全力配合辦理。

二、在立法未通過前，本府警察局每年均配合本府兵役處於役男服役體檢時派員全力配合指紋採取建檔，又外勞入境居留指紋採集存檔及犯罪嫌疑人指紋卡之建立，均為彌補目前指紋採取運用不足之措施。

## 四四〇

**質詢日期：**85年12月10日  
**質詢對象：**陳水扁市長、警察局丁原進局長  
**質題：**「專案、非專案」不是重點，「破案」才是關鍵。

**說明：**一、根據統計台北市自八十四年一月一日起至八十五年十一月卅一日止共計發生各類重大刑案四八四六件，破獲二八〇九件，破獲率僅佔一半；市長日前要求市刑大成立專案小組重新偵辦十七年前林宅祖孫命案，姑不論案情能否水落石出，然該件「未破獲」之重大刑案因市長之重視又得以重新偵辦，只是

其他未經市長「欽點」之重大刑案，又不知處境如何？按重大刑案之偵破，時機最為關鍵，時間距離愈久破案的可能性相對降低，但實際上許多重大刑案的發生時間迄今可能只有短短幾年，相對破獲之可能性更大，但卻不見得皆能成立「專案小組」來偵辦處理。

二、近來全國重大刑事案件不斷的發生，引起社會大眾人心惶惶，台北市日前開始進行大規模的掃黑、掃黃行動，使基層員警之勤務一再加重，如今再加上許多專案小組勤務，對於發生於一般市民的重大刑